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Постановка проблеми. З метою підвищення якісного рівня підготовки фахівців 
різних освітньо кваліфікаційних рівнів з питань охорони праці та практичної реалізації 
принципу пріоритетності охорони життя та здоров’я працівників наказом Міністерства 
освіти і науки України «Про організацію та вдосконалення навчання з питань охорони 
праці, безпеки життєдіяльності та цивільного захисту у ВНЗ України» від 21.10.2010 р. 
№ 969/922/216 було впроваджено в навчальний процес вивчення студентами всіх 
вищих закладів освіти дисциплін «Безпека життєдіяльності», «Основи охорони праці», 
«Охорона праці в галузі», а також включення розділу з охорони праці до дипломних і 
магістерських робіт на здобуття освітньо кваліфікаційних рівнів «бакалавр», 
«спеціаліст» і «магістр». Професія вчителя технологій належить до складної групи 
професій, що функціонують одночасно в двох різнорідних системах: «людина
людина», «людинатехніка» та їх модифікаціях, тому, крім підготовленості до 
педагогічної діяльності, він має володіти спеціальними знаннями, здійснювати 
навчально виробничу, організаційнометодичну діяльність під час навчально виховного 
процесу учнів середньої загальноосвітньої школи (СЗШ). Основи охорони праці є 
важливою нормативною дисципліною циклу підготовки майбутнього педагога в цілому 
та вчителя технологій зокрема. Вона вивчається з метою формування у майбутніх 
фахівців із вищою освітою необхідного в їхній подальшій професійній діяльності рівня 
знань і вмінь із правових та організаційних питань охорони праці, основ фізіології, 
гігієни праці, виробничої санітарії, безпеки процесів праці та пожежної безпеки, 
визначеного відповідними державними стандартами освіти. 

Аналіз попередніх досліджень. У рамках інтеграції України до Європейського 
Союзу, підтримки положень Болонської декларації зміст освіти майбутніх педагогів у 
галузі охорони праці вимагає переосмислення, певних змін стосовно нових вимог і 
напрямків розвитку держави в цілому. Визначенню та обґрунтуванню змісту 
професійної підготовки студентів у галузі охорони праці присвячено праці 
Е. Абільтарової. Питаннями соціальної екології, пошуком ефективних механізмів 
розвитку охорони праці та безпеки життєдіяльності опікуються науковці М. Астахова, 
Н. Середа, Т. Павленко. Питання методики проведення лекцій з охорони праці 
розглядається у працях Р. Сабарно, В. Огірцова, А. Саркісова. Проблемам підготовки 
кадрів із питань цивільного захисту та охорони праці відповідно до вимог кредитно
модульної системи присвячено праці Я. Семчук, О. Малишевської, Р. Борисюк, 
О. Гавриленко та ін. Про необхідність формування цілісної системи навчання та 
перевірки знань із проблем охорони праці та безпеки життєдіяльності, організацію 
якісної підготовки та перепідготовки працівників галузі освіти йдеться у наукових 
дослідженнях Л. Покроєвої. Однак у діючій системі навчання з питань охорони праці 
наразі існує низка протиріч, що пов’язані з відсутністю науково обґрунтованої та 
експериментально перевіреної системи навчання у вищих педагогічних навчальних 
закладах. 

Мета статтіполягає в обґрунтуванні змісту професійної підготовки майбутніх 
педагогів у цілому та вчителів технологій зокрема в галузі охорони праці та системи 
безперервної освіти з безпеки життєдіяльності.

Виклад основного матеріалу. Вивчення курсу «Основи охорони праці» 
ґрунтується на знаннях з питань безпеки життєдіяльності, одержаних студентами під 
час освоєння навчальних програм, що передбачені для підготовки майбутніх фахівців 



освітньо кваліфікаційного рівня – бакалавр. Охорона праці як галузь науки виникла на 
перетині соціально правових, технічних і медичних наук, науки про людину. 
Головними об’єктами її досліджень є людина в процесі праці, виробниче середовище, 
організація безпечних умов праці на заняттях. На підставі цих досліджень 
розробляються заходи та засоби, спрямовані на збереження здоров’я і працездатності 
людини в процесі трудової діяльності. Під час вивчення основ охорони праці чітко 
проглядається тісний взаємозв’язок наук (фізики, математики, хімії тощо) та їх 
прикладних напрямків (технології виробництва, приладобудування, технологій, 
матеріалознавства та ін.). Тут чітко та детально розкривається історія розвитку уявлень 
про безпечні методи праці та виробництва, боротьба різних уявлень і моделей, 
практичне використання результатів наукових досліджень. Методологічною основою 
курсу «Основи охорони праці» є науковий аналіз умов праці, технологічних процесів, 
виробничого обладнання, робочих місць, трудових операцій, організації виробництва з 
метою виявлення небезпечних і шкідливих виробничих факторів, виникнення 
можливих аварійних ситуацій. Головне завдання курсу – надати майбутнім фахівцям 
знання з основ охорони праці, реалізація яких на практиці сприятиме покращенню умов 
праці, підвищенню її продуктивності, запобіганню професійних захворювань, 
виробничого травматизму, аварій. У процесі історичного розвитку виробництва завжди 
існувала необхідність у попередженні травматизму, у забезпеченні безпечних умов 
праці. Ця необхідність призводила до послідовного накопичення знань з охорони праці, 
що призвело з часом до зародження науки про безпеку праці. Упродовж тривалого часу 
в побуті існувала думка, що нещасні випадки і травматизм можуть бути 
непередбачуваними, однак наукою було зроблено протилежний висновок: нещасний 
випадок не випадковий. Існує два фактори, що визначають безпеку на робочому місці, –
це безпечна техніка та безпечна поведінка людини. При цьому більше половини 
нещасних випадків відбувається через небезпечну поведінку, помилки постраждалих. 
Людина, що виконувала роботу, чогось не помітила, не врахувала, не передбачила, з 
чимось не впоралась, поквапилась. Цьому слугували необачність, неуважність, бажання 
до вільної поведінки, схильність до конфліктів, нестриманість, надмірна 
самовпевненість, схильність до ризику, неповага до норм і правил, слабкі професійні 
якості. Більше того, люди в процесі трудової діяльності нерідко й умисно порушують 
добре відомі їм правила, наражаючи себе на небезпеку [4], що свідчить про низьку 
культуру дотримання працюючими правил техніки безпеки. Результати аналізу 
вітчизняної системи охорони праці свідчать: 1) про високий рівень виробничого 
травматизму, основними передумовами розвитку якого є неадекватність прийняття 
рішень в екстремальних виробничих ситуаціях і невиконання своїх професійних 
обов’язків у галузі охорони праці; 2) зростання дитячого травматизму в навчально
виховному процесі; 3) збільшення ролі людського фактору в управлінні охороною 
праці на сучасному виробництві. Основними причинами вищезазначеного є 
недотримання роботодавцями вимог законів України «Про охорону праці» та «Про 
забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» щодо забезпечення 
здорових та безпечних умов праці й функціонування системи управління охороною 
праці, недосконалість самого законодавства, низький рівень технічних засобів 
контролю та діагностики тощо. Відповідно, предметом вивчення безпеки є не тільки 
техніка і технологічні процеси, а й людський фактор [2]. Саме тому на теперішній день 
системи професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема педагогів, і навчання 
підростаючого покоління в галузі охорони праці є актуальними та потребують 
удосконалення. Система навчання з питань охорони праці функціонує в Україні 20 
років і регламентується Законом України «Про охорону праці», наказом Міністерства 
освіти і 347 науки України «Про організацію та вдосконалення навчання з питань 
охорони праці, безпеки життєдіяльності та цивільного захисту у вищих навчальних 



закладах України», «Типовим положенням про порядок проведення навчання і 
перевірки знань із питань охорони праці» та ін. Для формування культури виконання 
правил техніки безпеки як у побуті, так і на виробництві необхідно закласти 
відповідний фундамент у дітей та розвивати її в процесі безперервного навчання в 
галузі безпеки життєдіяльності та охорони праці.

Нині характерною особливістю діяльності фахівця з охорони праці є його 
професійна компетентність. А тому для підвищення якості їх підготовки у вищому 
навчальному закладі велике значення мають методичне дослідження й обґрунтування 
тем навчальної програми з охорони праці, пов’язаних з їх професійною діяльністю; 
використання ефективних нових технологій навчання (дистанційних, комп’ютерних, 
модульних, кредитно модульних технологій, мультимедіа технологій) як в автономній 
формі, так і в поєднанні з традиційною формою навчання; здійснення необхідного і 
якісного контролю досягнень студентами відповідного рівня знань, навичок та умінь; 
розробка та систематизація дидактичних засобів навчання, у тому числі електронних 
навчальних посібників, ілюстративних і методичних матеріалів; створення 
автоматизованих навчальних курсів, комп’ютерних програм, автоматизованої системи 
контролю засвоєних знань. Дотримання вимог безпеки життєдіяльності учасників 
навчально виховного процесу є обов’язковим під час уроків з усіх навчальних 
предметів. 

Отже, підготовка майбутніх учителів технологій з питань охорони праці має 
величезне значення для здійснення державної політики в галузі охорони праці. Але 
проблеми формування необхідних знань, умінь і навичок та підвищення їх якості з 
питань безпеки праці, проблеми удосконалення форм і методів викладання науки 
охорони праці, проблеми впровадження та використання інформаційних, модульних, 
особистісно орієнтованих технологій під час вивчення охорони праці досі залишаються 
актуальними. 
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Важливоюконкурентною перевагою окремої держави у світовому співпраці 
вважається високий рівень спеціалістів різних сфер діяльності. 

У процесі вузівської підготовки формується професійна свідомість, яка на його 


